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2008-2009 学年度下学期期末考试

高一化学科试卷

可能用到的相对原子质量：H-1 C-12 O-16 Na-23

一、选择题（本题共 13小题，每小题 2分，每小题只有一项是符合题目要求的）

1、由解放军军事医学院研究所研制的小分子团水，解决了医务人员工作时的如厕难题。

新型小分子团水，具有饮用量少、生物利用率高、体内储存时间长、排放量少的特点。

一次饮用 125mL，可维持人体 6 小时需水量。下列关于小分子团水的说法正确的是（ ）

A、水分子的化学性质改变 B、水分子中氢氧键缩短

C、水分子间的作用力减小 D、水分子间结构、物理性质改变

2、已知化学反应 2C（S）+O2（g）= 2CO（g）；2CO（g）+O2（g）= 2CO2（g）都是放

热反应。据此推断，下列说法不正确的是（其他条件相同） （ ）

A、12gC 所具有的能量一定高于 28gCO 所具有的能量

B、56gCO 和 32gO2所具有的总能量大于 88gCO2 所具有的总能量

C、12gC 和 32gO2 所具有的总能量大于 44gCO2 所具有的总能量

D、将一定质量的碳燃烧，生成 CO2 比生成 CO 时放出的热量多

3、已知元素 R 的某种同位素形成离子化合物的化学式为 AmRn。晶体中一个 R 微粒的核外

电子数为 a，核内中子数是 b，则该同位素原子的符号是 （ ）

A、 Rb
a B、 Rba

a
 C、 Rmba

ma

 D、 Rmba

ma



4、有三种质子数均在 1-18 之间的元素 X、Y、Z，已知 X 元素的原子最外层只有一个电子，

Y 元素原子的 M 电子层上的电子数是它的 K 层和 L 层电子总数的一半，Z 元素原子的 L电

子层上的电子数比 Y 元素的 L 电子层上电子数少 2 个，则这三种元素所组成的化合物的

分子式不可能是（ ）

A、X2YZ4 B、 XYZ3 C、 X3YZ4 D、 X4Y2Z7
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5、下列实验能获得成功的是 （ ）

A、溴苯中含有溴单质，可用 NaOH 溶液洗涤，再经分液而除去

B、制硝基苯时，在浓硫酸中加入浓硝酸后，立即加苯混合，进行振荡

C、在酸性高锰酸钾溶液滴加几滴苯，用力振荡，紫红色褪去

D、在液体苯中通氢气可制得环己烷

6、朝核问题备受人们的关注，下列关于核燃料 235

92U 的说法正确的是 （ ）

A、原子核内中子数和质子数均为 92

B、原子核内中子数为 143，核外电子数为 92

C、原子质量为 12C 原子的 235 倍

D、235

92U 与 238

92U 是两种不同的元素

7、 将 4molA（g）和 2molB（g）在 2L 容器内混合，在一定条件下反应:2A(g)+B(g)

2C(g)若经 2S 后测得 C 的浓度为 0.6mol/L 现在下列几种说法，其中正确的是 （ ）

(1)用物质Ａ表示的反应的平均速率为 0.3mol/（L·s）

(2)用物质 B 表示的反应的平均速率为 0.6mol/（L·s）

(3)2s 时物质 A 的转化率为 70%

(4)2s 时物质 B 的浓度为 0.7mol/L

A、(1)(3) B、(1)(4) C、(2)(3) D、(3)(4)

8、现代科学研究的结果认为：煤是古代植物长期埋藏在地下处于空气不足的条件下，经

历复杂的生物化学和物理化学变化逐渐形成的固体可燃矿物；石油是由远古海洋或湖泊

中的生物在地下经过漫长的地球化学演化二形成的复杂混合物；天然气常常与石油伴生。

煤、石油、天然气统称化石燃料。生物能是指从生物质（动物和植物）转化产生的一类

能量，是一种无限的再生能源。通过以上材料分析：煤、石油、天然气和生物能资源的

能量形成和转换利用过程基本上是 （ ）

A、太阳辐射能→化学能→热能 B、太阳辐射能→机械能→电能

C、生物能→电能→化学能→热能 D、太阳辐射能→机械能→化学能
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9、850℃条件下存在可逆反应：CO2（g）+H2（g） CO（g）+H2O（g），达到最大限

度时有 90%（体积分数）的氢气转化为水，且知在该状态下存在关系 c（CO2）·c（H2）=c

（CO）·c（H2O）。则原混合气体中二氧化碳和氢气的体积比为 （ ）

A、1：1 B、5：1 C、9：1 D、10：1

10、向四个体积相同的密闭容器中分别充入一定量的 SO2和 O2，开始反应时，按正反应速

率由大到小顺序排列正确的是（ ）

甲：在 500℃时，SO2和 O2各 10mol 反应

乙：在 500℃时，用 V2O5作催化剂，10molSO2和 5molO2反应

丙：在 450℃时，8molSO2和 5molO2反应

丁：在 500℃时，8molSO2和 5molO2反应

A、甲、乙、丙、丁 B、乙、甲、丙、丁

C、乙、甲、丁、丙 D、丁、丙、乙、甲

11、将 1molCO(g)和 1molH2O(g)充入某固定容积的反应器中，在一定条件下 CO(g)＋

H2O(g)=CO2(g)＋H2(g)达到一定反应限度时有 2／3 的 CO 转化成 CO2，在相同条件下，将

1molCO(g)和 2molH2O(g)充入同一反应器中，当反应达到同一反应限度时混合气体 CO2的

体积分数可能是（ ）

A、22.2％ B、28.2％ C、33.3％ D、37.8％

12、绿色化学提倡化工生产应提高原子利用率。原子利用率表示目标产物的质量与生成

物总质量之比。在下列制备环氧乙烷的反应中，原子利用率最高的是 （ ）
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13、下列各组反应（表中的物质均为反应物）开始时，放出 H2速率最大的是（ ）

A、60℃，将 0.1 mol 镁粉加入到 10 mL 3mol·L-1 的硝酸溶液中

B、60℃，将 0.1 mol 镁粉加入到 10 mL 3 mol·L-1 的盐酸溶液中

C、60℃，将 0.1 mol 铁粉加入到 10 mL 3 mol·L-1 的盐酸溶液中

D、30℃，将 0.1 mol 镁粉加入到 10 mL 3 mol·L-1 的硫酸溶液中

二、选择题（本题共 5 小题，每小题 3分，每小题只有一项是符合题目要求的）

14、生产铅蓄电池时，在两极板上的铅锑合金上均匀涂上膏状的 PbSO4，干燥后再安装，

充电后即可使用，发生的反应是 2PbSO4+2H2O PbO2+Pb+2H2SO4 下列对铅蓄

电池的说法中错误的是（ ）

A、需要定期补充硫酸

B、工作时铅是负极，PbO2是正极

C、工作时负极上发生的反应是：Pb+SO4

2―-2e―=PbSO4

D、工作时电解质的密度减小

15、下列叙述肯定正确的是（ ）

A、在离子晶体中不可能存在非极性键

B、共价化合物中不可能存在离子键

C、共价化合物中可能存在离子键，也可能存在非极性键和极性键

D、含有共价键的化合物一定不是离子化合物

16、有人设计出利用 CH4和 O2的反应，用铂电极在 KOH 溶液中构成原电池。电池的总反应

类似于 CH4在 O2中燃烧，则下列说法正确的是（ ）

①每消耗 1molCH4可以向外电路提供 8mole-

②负极上 CH4失去电子，电极反应式 CH4+10OH
-－8e-=CO3

2-+7H2O

③负极上是 O2获得电子，电极反应式为 O2+2H2O+4e
-=4OH-

④电池放电后，溶液 PH 不断升高

A、①② B、①③ C、①④ D、③④
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17、由一氧化碳,甲烷和乙烷组成的混合气体 8.96L(标准状况),在足量氧气中充分燃烧后,

生成气体先通过足量浓硫酸,再通过足量氢氧化钠溶液,测知氢氧化钠溶液增重 26.4g,则

原混合气体中乙烷的物质的量为

A、0.1mol B、大于或等于 0.2mo1,小于 0.3mol

C、等于 0.2 mol D、大于 0.1mol 小于 0.3mol

18、右图是实验室模拟煤的干馏的实验装置，下列有关叙述

不正确的是 （ ）

A、图示实验中发生了化学反应

B、实验后水溶液的 pH>7，溶液 Y 是黑色粘稠的煤焦油，上层 X是粗苯等

C、气体 Z 中有些成分易燃，且可以还原氧化铜

D、液体 Y 是一种纯净物

三、填空题 （本题共 2 小题，共 20 分）

19、（12 分）“神州”六号飞船上使用的是氢氧燃料电池，其电池总反应式为 2H2+O2=2H2O。

试完成下列问题：

（1）若电解液为 KOH 溶液，则电极反应式为：

负极：

正极：

（2）如果把 KOH 改为稀硫酸做导电物质，则电极反应式为：

负极：

正极：

（3）如果把 H2改为 CH4，KOH 溶液作导电物质，则电极反应式为：

负极：

正极：

Y

X
水

煤

 

煤 
气体 Z 

加
强
热 
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20、（8分）前不久报道，我国“煤变油”技术已进入世界先进行列，科学家通过不懈努

力，找到了 CO（由煤和水蒸气高温制得）应用的新方法，如：

（1）合成汽油：CO 和 H2在 443-473K 的温度下用钴作催化剂，可合成碳原子数为 5-8 的

烷烃。

①写出 CO 合成汽油 CnH2n+2的化学方程式

②若向密闭的合成塔里通入恰好能完全反应的 CO 和 H2，当完全反应时，气压降至原

来的 2/5,(温度不变)，此时 （填“有”或“没有”）汽油生成，理由是

③要达到上述合成汽油的要求，CO 和 H2的体积比的取值范围是

（2）合成甲醇：在 390℃、3.03×105Pa 时，CO（g）+2H2（g）→CH3OH（g），以 n 表示

H2和 CO 的物质的量之比，a 表示 CO 的转化率，x 表示达到反应限度时混合物中 CH3OH 的

体积分数，则 n、a、x的关系式为 。

四、推断题（本题共 1 题，共 13 分）

21、（13 分）现有前四周期的五种主族元素 A、B、C、D、E,A 的最高价氧化物含 A 40%,A

原子中质子数等于中子数;B是同周期中除稀有气体外原子半径最大的元素;B和 D能形成

BD 型离子化合物,且 B、D 两离子的电子层结构相同;C 和 D 能形成 CD3的化合物;C 原子比

E 原子多 1 个电子;18gC 与足量稀硫酸反应，所产生的氢气在标况下的体积为 22.4L;C 原

子中质子数比中子数少 1;D 原子比 A原子多一个质子.则：

（1）五种元素的元素符号分别为

A、 B、 C、 D、 E、

（2）五种元素中,单质还原性最强的是____,简单离子还原性最强的是_____

（3）A 到 E 五种元素中最高价氧化物对应的水化物中,酸性最强的是___碱性最强的是__

（4）D 单质与 B 的最高价氧化物对应的水化物的反应的离子方程式为________________

（5）B、C 元素最高价氧化物的水化物之间的化学方程式为____ ________
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五、实验题（本题共 2 小题，共 26 分）

22、（13 分）某学校设计了一节实验活动课，让学生从废

旧干电池回收碳棒、锌皮、MnO2、NH4Cl、ZnCl2等物质，

整个实验过程如下，请回答有关问题。

（1）有关干电池的基本构造和工作原理。右图是干电池

的基本构造图。干电池工作时负极上的电极反应式是________________________，MnO2

的作用是除去正极上的产物，本身生成 Mn2O3,该反应的化学方程式是________________。

（2）锌皮和碳棒的回收。用钳子和剪子剪开回收的干电池的锌筒，将锌皮和碳棒取出，

并用手刷刷洗干净，将电池内的黑色粉末移入小烧杯中。

（3）氯化铵、氯化锌的提取、检验和分离。

①如何从黑色粉末中提取 NH4Cl 和 ZnCl2等晶体的混合物？写出简要的实验步骤。

②设计简单的实验证明所得晶体中含有 NH4+和 Zn2+［已知 Zn（OH）2是两性氢氧化物

且溶解于氨水］，并填写下列实验报告。

（a）_____，（b）______，（c）______，（d）______，（e）______，（f）______，

（4）最后剩余的黑色残渣的主要成分是 MnO2，还有炭黑和有机物等。可用灼烧的方法除

去杂质，该实验中需要用到的主要仪器除酒精灯外有（写其中2种即可）_______________。
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23、（13 分）有关催化剂的催化机理等问题可以从“乙醇催化氧化实验”得到一些认识，

某教师设计了如图装置(夹持装置仪器已省略)，其实验操作为：先按图安装好，先关闭

活塞 a、 b、c，在铜丝的中间部分加热片刻，然后打开活塞 a、b、c，通过控制活塞 b

和 c，而有节奏(间歇性)通入气体，即可在 M处观察到明显的实验现象。试回答下列问题：

(1)A 中发生反应的化学方程式： ，B的作用： ；

C 中热水的作用：

(2)M 处发生的反应的化学方程式为：

(3)从 M 中可观察到的现象：

从中可认识到该实验过程中催化剂 (填“参加”或“不参加”)化学反应，还可以

认识到催化作用需要一定的

(4)实验一段时间后，如果撤掉酒精灯，反应 (填“能”或“不能”)继续

进行，其原因是：


